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Bild 15.2.2: Mittlere BPSK-Bitfehlerwahrscheinlichkeiten bei Übertragung über Rice-Kanäle

zu können, wird die Ausfall-Wahrscheinlichkeit (engl.
”
Outage Probability“) ermittelt.

Sie gibt die Wahrscheinlichkeit dafür an, dass eine vorgegebene Bitfehlerwahrscheinlich-
keit PZiel gerade nicht mehr erreicht wird:

Pout

(
PZiel

)
= Pr{Pb > PZiel}. (15.2.13a)

Dies ist gleichbedeutend mit der Wahrscheinlichkeit, dass das aktuelle Eb/N0 unterhalb
des Wertes liegt, der der vorgegebenen Fehlerwahrscheinlichkeit zugeordnet ist, d.h.

Pout(PZiel) = Pr{Eb/N0 < [Eb/N0]Ziel}; (15.2.13b)

[Eb/N0]Ziel ist aus der Beziehung (15.2.2) zu gewinnen, indem die vorgegebene Ziel-
Fehlerwahrscheinlichkeit PZiel eingesetzt wird.

Der Ausdruck (15.2.13b) lässt sich bei Rayleigh-Fading für vorgegebenes mittleres Ēb/N0

geschlossen berechnen:
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. (15.2.14)

Bild 15.2.3 zeigt die Ausfallwahrscheinlichkeit für BPSK unter verschiedenen vorgege-
benen Ziel-Fehlerwahrscheinlichkeiten PZiel.


